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Confira, abaixo, seu nome e numero de inscricao. Assine no local indicado.

Verifiqgue se os dados impressos no Cartao-Resposta correspondem aos seus. Caso haja alguma
irregularidade, comunique-a imediatamente ao Fiscal da Prova.

N&o serao permitidos: empréstimos de materiais; consultas e comunicagao entre os candidatos; uso
de livros, apostilas e apontamentos. Relogios e aparelhos eletrénicos em geral deverado ser
desligados e colocados no saco plastico fornecido pelo Fiscal.

Aguarde autorizagao para abrir o Caderno de Prova. Antes de iniciar a Prova, confira aimpressao e
apaginacao e, em caso de qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente ao Fiscal.

Ainterpretacao das questdes € parte do processo de avaliagado, ndo sendo permitidas perguntas ao
Fiscal.

A Prova é composta de 60 questdes objetivas, de multipla escolha, em que ha somente 1 (uma)
alternativa correta. Transcreva para o Cartdo-Resposta o resultado que julgar correto em cada
questao, preenchendo o retangulo correspondente com caneta esferografica transparente de tinta
preta.

Aduracgao desta Prova sera de 4 (quatro) horas, ja incluido o tempo destinado ao preenchimento do
Cartao-Resposta.

No Cartdo-Resposta, anulam a questdo: marcar mais de 1 (uma) alternativa correta, rasurar ou
preencher além dos limites do retangulo destinado para cada marcagao. Nao havera substituicdo do
Cartao-Resposta por erro de preenchimento.

Ao concluir a prova, permanega em seu lugar e comunique ao Fiscal. Aguarde autorizagdo para
devolver,em separado, o Caderno de Prova e o Cartdo-Resposta, devidamente assinados.

CONHECIMENTOS GERAIS Prova 3

L




O gabarito oficial provisério estara disponivel no enderego eletronico
www.cops.uel.br a partir das 20 horas do dia 11 de novembro de 2012.




O tema geral desta prova é:
TRANSFORMACOES

Observe a figura 1, a seguir, e responda as questoes de 1
a4.

S
I
o

Figura 1: Estudo Homem Vitruviano, Leonardo da Vinci, 1490.

]

A figura 1 se insere em um momento histérico mar-
cado por inumeras transformacoes cientificas, tecno-
I6égicas e culturais.

Com base nessas transformagoes e nos conhecimen-
tos sobre cultura e ciéncia na Idade Moderna, consi-
dere as afirmativas a seguir.

I. A imprensa de tipos ou caracteres moveis res-
tringiu a disseminacao das informacgées cienti-
ficas e culturais por meio da censura realizada
pelo aparato estatal.

Il. Por meio do ensino do latim e da autorizagao
da interpretacao dos dogmas pelos fiéis, a Igreja
Catolica disseminou os conhecimentos biblicos
para a populacao.

lll. O método cientifico baseado na experiéncia, na
observacao e na verificagao buscou as regulari-
dades, estabelecendo certezas cientificas sobre
a natureza.

IV. Os Bizantinos e os Islamicos preservaram os va-
lores classicos da cultura greco-romana, e o an-
tropocentrismo constituiu-se em um modelo de
proporcoes exatas.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.

A figura 1 mostra um modelo de organismo com si-
metria bilateral. Nos grupos animais, o aparecimento
da bilateralidade esta associado as seguintes carac-
teristicas morfofisiologicas:

a) Sistema circulatério fechado e digestéo extracelular no
estdbmago.

b) Sistema digestério completo e corddo nervoso gan-
glionar dorsal.

c) Sistema digestorio incompleto e 6rgaos dos sentidos
ocelares.

d) Sistema nervoso central e coordenagdao motora para
locomocgao.

e) Sistema nervoso difuso e sangue com hemacias anu-
cleadas.

E
Observe a simetria do corpo humano na figura 1 e
considere um quadrado inscrito em um circulo de

raio R, conforme a figura 2, a seguir.

Figura 2: Quadrado inscrito em um circulo.

A area da regiao sombreada é dada por:
a) A= R%*(m—?2)

_ R*(r—2)
o) A=—5—
20,2
c) A:w
d) A:M
4
20,2
e) A:M
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Em 2012, o Vaticano permitiu o acesso do publico
a varios documentos, entre eles o Sumario do jul-
gamento de Giordano Bruno e os Atos do processo
de Galileu. As teorias desses estudiosos, juntamente
com o Homem Vitruviano, sao exemplos de uma pro-
funda transformacao no modo de conceber e explicar
o conhecimento da natureza.

Com base nos conhecimentos sobre a investigacao
da natureza no inicio da ciéncia moderna, particular-
mente em Galileu, atribua V (verdadeiro) ou F (falso)
as afirmativas a seguir.

() A nova atitude de investigacao rendeu-se ao po-
der de convencimento argumentativo da Igreja,
a ponto de o proprio Galileu, ao abjurar suas
teses, ter se convencido dos equivocos da sua
teoria.

() Aobservagdo dos fendmenos, a experimentacao
e a noc¢ao de regularidade matematica da natu-
reza abalaram as concepgoes que fundamenta-
vam a visdao medieval de mundo.

( ) Oabandono daespeculacao levou Galileu a ado-
tar pressupostos da filosofia de Aristoteles, pois
esse pensador possuia uma concepcéao de expe-
rimentacao similar a sua.

( ) O método de investigacao da natureza
restringia-se aquilo que podia ser apreen-
dido imediatamente pelos sentidos, uma vez
que o que esta além dos sentidos é mera
especulacao.

( ) Uma das razées mais fortes para a condenacao
de Galileu foi sua identificacao da imperfeicao
dos corpos celestes, o que contrariava os dog-
mas da igreja.

Assinale a alternativa que contém, de cima para
baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,V,F,F.

b) V,V,F,V,F.

c) V,F,V,F, V.

d F,V,FF V.

e) F,F,V,F, V.

5]

Observe a figura 3 a seguir.

Figura 3: Gruta de Lascaux, Franga.

Nesse tipo de pintura rupestre € comum a visualiza-
cao de pigmento vermelho-tijolo rico em ferro, pro-
vavelmente oriundo do sangue dos animais abati-
dos. E possivel estimar a presenca do sangue nes-
sas pinturas pela detecc¢ao qualitativa do ferro. O mé-
todo consiste em tomar uma amostra e fazer reagir
com HCI, a 6,0 mol L1, durante trés horas e de-
pois acrescentar o agente complexante N H;SCN,
a 1,0 mol L~'. O produto resultante da reacdo do
pigmento com o tiocianato somente apresenta resul-
tado positivo quando existe Fe31 no sangue, origi-
nando um complexo de coloracao vermelho-intensa.
A equacao, a seguir, representa a reacao de formacao
do complexo colorido.

Fe3t + 6SCN~ = Fe(SCN)3™

Com base no enunciado, considere as afirmativas a
seguir.

l. Nessa reacdo, Fe3t atua como acido de
Arrhenius.

Il. O teste é feito em meio acido para evitar a hi-
drélise de Fe3t, conforme a reacdo a seguir:
Fedt + 3H;0 = Fe(OH)3 + 3Ht

lll. Parapreparar 1,0 L da solucéo 6,0 mol L~ de
HCI, serao necessarios 0,177 L do acido con-
centrado (12, 5 mol L™1).

IV. Se o pigmento contém 2,0 mols de Fe3T, se-
rao necessarios 6,0 mols de SC N~ para con-
sumir metade da quantidade dos ions Fe3t.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l so corretas.

b) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e 11l sdo corretas.
e) Somente as afirmativas |, Ill e IV sdo corretas.
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6
No citoplasma das hemacias, ha um pigmento deno-
minado hemoglobina (Hb), que contém ferro (F'e).
Ela reage facilmente com O, formando um com-
posto denominado oxiemoglobina, conforme a rea-
cao l. Essa reacao é reversivel, resultando a reacao
Il, como mostra o exemplo a seguir.

0]

Hb+ O, = HbO,

(m
Embora o CO, seja transportado, em sua maior
parte, pelo plasma sanguineo, ele também o é pelas
hemacias. A reacdo com a hemoglobina resulta num
composto denominado carboemoglobina, conforme
a reacao lll. Essa reacdao também é reversivel, resul-
tando a reac¢ao IV, como mostra o exemplo a seguir.

(1)

Hb+CO, = HbCO,

()
Asreagoes |, 1L, Il e IV ocorrem no organismo humano
durante o processo de transporte de gases respirato-
rios pelo sangue.
Com base nessas informacoes, assinale a alternativa
que apresenta, correta e respectivamente, os locais
do organismo em que ocorrem as reag6es menciona-
das.

a) Pulmdes; tecidos; pulmdes; tecidos.
b) Pulmdes; tecidos; tecidos; pulmdbes.
c) Pulmdes; pulmdes; tecidos; tecidos.
d) Tecidos; pulmdes; pulmdes; tecidos.
e) Tecidos; tecidos; pulmdes; pulmdes.

Observe a figura 4, a seguir, e responda as questoes de 7
ail.

Figura 4: Detalhe da obra Mapa Mundi, Vik Muniz.

7]

Leia o texto a seguir.

Quero criar a pior ilusdo possivel que ainda possa enga-
nar os olhos da média das pessoas. Algo tdo rudimentar
e simples que o observador pense: "Ndo acredito no que
estou vendo, ndo posso estar vendo isto, minha mente é
sofisticada demais para se deixar enganar por algo tao
simples assim". Quando uma imagem tem a capacidade
de ndo apenas fornecer-lhe o conteudo dela prépria, mas
também de fazé-lo indagar sobre a origem, sobre a es-
séncia do que ela esta fazendo com vocé, entao vocé tem
um objeto que funciona como arte. Procuro engrossar
as imagens, fazer delas o mais complicado possivel para
as pessoas que estdo olhando se perderem na trama de
possiveis representacdes, nos significados daquela ima-
gem.

(Adaptado de: SAPIENZA, T. T. llusées fotogréficas de Vik Muniz. In:
DVDteca Arte na Escola. Sao Paulo: Instituto Arte na Escola, 2006.
p.20.)

Com base na figura e no texto, considere as afirmati-
vas, a seguir, quanto as caracteristicas da Arte Con-
temporanea.

I. As linguagens tradicionais da Arte, como pin-
tura, desenho, escultura e gravura, sdao amplia-
das e problematizadas.

Il. Na  producdao  artistica contemporanea,
valorizam-se o contexto cultural e suas transfor-
macgoes sociais e politicas.

lll. O pluralismo estético, o multiplo e a repeticéao
sao valorizados em detrimento da autenticidade.

IV. Os artistas enfatizam os elementos formais da

linguagem visual, a composicao, a unicidade e
a originalidade, em detrimento da ideia, do con-
ceito e do conteudo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sado corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.
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A obra de Vik Muniz permite uma reflexdao sobre a
organizacao do espaco no periodo técnico-cientifico-
-informacional, discutido por Milton Santos.

Em relagao ao processo de espacializacao desse pe-
riodo, assinale a alternativa correta.

a) Caracteriza-se pela reducdo das necessidades de
transporte das mercadorias.

b) E determinado pela concentragdo populacional no es-
pago geografico.

c) Exclui os espagos rurais pela restricao da utilizagao de
ciéncia e de tecnologia.

d) Marca a totalidade do espago, que se subordina a 16-
gica da globalizacao.

e) Resulta no predominio de relagdes lugar-lugar em de-
trimento das relagdes local-global.

9

Computadores articulam-se fortemente a produgao
de sentidos no mundo contemporaneo. Um desses
sentidos reconhece o problema da transformacao de
milhées de toneladas de maquinas obsoletas em lixo
eletrénico. Um computador possui em média 32% de
metal ferroso, 23% de plastico [poli(cloreto de vinila)]
e polimeros antichama, como o PPS, 18% de metais
nao ferrosos, como chumbo, cadmio, berilio e mer-
curio, 15% de vidro e 12% de placas eletr6nicas que
possuem ouro, platina, prata e paladio.
Com base nesse contexto, nos constituintes quimi-
cos de um computador e em processos de recicla-
gem do lixo eletrénico, assinale a alternativa cor-
reta.

a) Arecuperagao, por meio de eletrélise, dos ions metali-
cos presentes em alguns circuitos integrados na forma
de 6xido metalico consiste da oxidacao dos ions para
a forma reduzida.

b) Considerando que um circuito integrado possui 20%
de vidro, 50% de pléstico, 20% de ferro, 5% de platina
e 5% de ouro, a reciclagem, por destilacao fracionada,
com 100% de eficiéncia, de 1 tonelada de circuitos
integrados recuperara 4 quilos de ouro.

c) A destilagao fracionada é uma alternativa para a re-
ciclagem de placas de circuito impresso de computa-
dores. Zn, Fe e Pb sdo separados sequencialmente,
pois possuem pontos de ebulicdo de 1748 °C, 906 °C
e 2869 °C, respectivamente.

d) O polimero poli(sulfeto de p-fenileno) (PPS) possui
unidades monoméricas de

OO

e) A representacao esquematica da reacao de polimeri-
zagao para formar o poli(cloreto de vinila) é

Ho o H cl
_ N - &
n| t=¢ e Qﬂ
H H

Um computador pessoal pode conter 700 substan-
cias quimicas diferentes, e seu descarte indevido
contribui para o acumulo de metais pesados despe-
jados no ambiente. As relacdes entre a quantidade
de matéria-prima extraida do ambiente e o volume de
residuos sélidos produzidos podem ser identificadas
nos diferentes métodos de tratamento de residuos
solidos.

Com base nessas consideracoes e relativamente aos
métodos de tratamento de residuos solidos, atribua
V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) A reciclagem reduz a matéria-prima extraida do
ambiente e diminui o volume dos residuos sdli-
dos produzidos.

( ) A reciclagem reduz o volume dos residuos so-
lidos produzidos, sem diminuir a matéria-prima
extraida do ambiente.

( ) A reciclagem e o reaproveitamento reduzem o
volume de residuos sélidos produzidos, mas au-
mentam a extragdao de matéria-prima do ambi-
ente.

( ) O reaproveitamento reduz a matéria-prima ex-
traida do ambiente, mas aumenta o volume dos
residuos solidos produzidos.

( ) O reaproveitamento reduz o volume dos re-
siduos sdlidos produzidos, sem diminuir a
matéria-prima extraida do ambiente.

Assinale a alternativa que contém, de cima para
baixo, a sequéncia correta.

a) V,VF,F, W

b) V,F,F, F, V.

c) F,V,V,F,F.

d) F,V,F,V, V.

e) F,F,V,V,F.
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11

A figura 4, Mapa Mundi, é composta por lixo eletro-
nico.

Com base nessa figura e na critica de Marx a socie-
dade capitalista, assinale a alternativa correta.

a) A cada nova tecnologia desenvolvida pelo capital,
maior € a qualificagdo necessaria aos trabalhadores.

b) A existéncia de mercadorias é o que distingue o ca-
pitalismo de outros modos de produgéo no transcurso
da histéria do homem.

¢) A produgao do desperdicio é parte constitutiva do pro-
cesso de acumulagao de capital e realizagdo da lei do
valor.

d) No capitalismo contemporaneo, o valor de uso foi
substituido pelo valor de troca, do qual resultam as
mercadorias.

e) Produzir mercadorias com pouca durabilidade é pra-
tica momentanea para que o capitalismo supere suas
crises periodicas.

12|

Atualmente, com a comunicacao eletrénica, muitas
atividades dependem do sigilo na troca de mensa-
gens, principalmente as que envolvem transacgées fi-
nanceiras. Os sistemas de envio e recepcao de men-
sagens codificadas chamam-se Criptografia. Uma
forma de codificar mensagens é trocar letras por nu-
meros, como indicado na tabela-cédigo a seguir.

O —-Z2 0 <N
Woro < &

> X TOCcou

OIS/ X w

GBI W N ==
mle|O|-|N|=

Nessa tabela-cddigo, uma letra é identificada pelo nu-
mero formado pela linha e pela coluna, nessa ordem.
Assim, o nimero 32 corresponde a letra N. A mensa-
gem final M é dada por A + B = M, onde B é uma
matriz fixada, que deve ser mantida em segredo, e A
é uma matriz enviada ao receptor legal. Cada linha da
matriz M corresponde a uma palavra da mensagem,
sendo o 0 (zero) a auséncia de letras ou o espaco en-
tre palavras.

José tuitava durante o horario de trabalho quando re-
cebeu uma mensagem do seu chefe, que continha
uma matriz A. De posse da matriz B e da tabela-
-codigo, ele decodificou a mensagem.

O que a chefia informou a José?

Dados:

1220 13 8 50 25 1
0 0 34 32 3 4 0
A=145 26 13 24 0 0 O
30 45 16 20 11 17 O
1 50 21 3 35 42 11

(18 |

10 11 10 15 -8 30 -1
14 31 19 19 -3 -4 0
B = 6 -4 8 31 O 0
-8 6 16 32 20 —-17 O
44 -8 13 30 20 10 20

o

a) Sorria voce esta sendo advertido.
b) Sorria voce esta sendo filmado.

c) Sorria voce esta sendo gravado.

d) Sorria voce esta sendo improdutivo.

e) Sorria voce esta sendo observado.

Observe a charge a seguir.

AQUI DIZ QUE ELE
DEIXOU MULHER, DOIS
FILHOS E 47 SEGUIDORES
NO TWITTER.

Figura 5: Adaptado de: Veja, 28 dez. 2011, p.71.

Com base na charge e nos conhecimentos sobre as
formas de comunicagcdo na sociedade contempora-
nea, considere as afirmativas a seguir.

I. A denominada “sociedade de informacao” es-
treita os vinculos diretos entre os individuos e
intensifica a coesao e a igualdade social.

Il. As novas tecnologias da informacao sao respon-
saveis pelo surgimento do modo de producao
pos-moderno ou poés-industrial.

lll. As redes sociais contribuem para a redefinicao
das fronteiras entre os espacos publico e pri-
vado.

IV. O Twitter e outras formas de comunicacgao
online evidenciam determinado grau de desen-
volvimento das forcas produtivas.

Assinale a alternativa correta.
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a) Somente as afirmativas | e Il séo corretas. d) O frio é transmitido do processador para as placas di-
b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas. fusoras e das placas para o ar através do fenémeno

. . - de radiagao.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas. ¢

e) Ofrio é transmitido das placas difusoras para o ar atra-

d) Somente as afirmativas |, Il e Ill sdo corretas. . o s
vés do fenébmeno de radiagdo.

e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.

16
A tecnologia Touch Screen possibilita acesso a Inter-
net com um toque ou um deslizar sobre a tela. Dentre
as tecnologias conhecidas, cita-se a tela capacitiva
sensivel ao toque, constituida, por exemplo, de um
painel de vidro ou plastico revestido com camadas in-
ternas de uma mistura de 6xidos condutores (I11203)
e (Sn0-3). Ao tocarmos o vidro com o dedo, ha des-
carga do capacitor (retirada ou doacado de elétrons
da superficie), sendo detectada a posicao do toque.
Atualmente, pesquisas visam projetar telas flexiveis,

14
Os clientes de um banco, ao utilizarem seus cartoes
nos caixas eletronicos, digitavam uma senha numé-
rica composta por cinco algarismos. Com o intuito de
melhorar a seguranca da utilizacao desses cartoées, o
banco solicitou a seus clientes que cadastrassem se-
nhas numéricas com seis algarismos.

Se a seguranca for definida pela quantidade de pos-
siveis senhas, em quanto aumentou percentualmente
a seguranca na utilizacdo dos cartoes?

a) 10% resistentes e finissimas fazendo uso de grafeno, ma-
b) 90% terial com alta condutividade elétrica composto por
c) 100% atomos de carbono densamente alinhados. Cada um
4 900% deles liga-se a trés outros atomos de carbono em

) ° uma rede com forma de colmeia de abelhas (hexago-
e) 1900% nal), de um atomo de espessura.

Com relacao a essa descrigcao, considere as afirmati-
vas a seguir.

15
O cooler, encontrado em computadores e em
aparelhos eletroeletrénicos, é responsavel pelo I. O grafeno é uma substancia inorganica e possui
resfriamento do microprocessador e de outros hibridacdo sp®.
componentes. Ele contém um ventilador que faz
circular ar entre placas difusoras de calor. No caso
de computadores, as placas difusoras ficam em con-

tato direto com o processador, conforme a figura 6,
a seguir. lll. Os numeros de oxida¢éo do indio e do estanho

séo, respectivamente, +3 e +4.

Il. O grafeno possui elétrons livres na ligagao pi (7)
deslocalizada, devido a hibridacdo sp?, confe-
rindo carater condutor ao grafeno.

I
<

. No grafite, que é uma forma alotrépica do gra-
feno, a rede esta disposta em camadas unidas
por forcas de Van der Waals.

I
e it

ventilador - - - -

Assinale a alternativa correta.
Cooler . ) ~
a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.

placas difusoras

processador — — — —

Figura 6: Vista lateral do cooler e do processador.

Sobre o processo de resfriamento desse processa-
dor, assinale a alternativa correta.

a) O calor é transmitido das placas difusoras para o pro-
cessador e para o ar através do fendmeno de radia-
cao.

b) O calor é transmitido do ar para as placas difusoras e
das placas para o processador através do fenémeno
de convecgéo.

c) O calor € transmitido do processador para as placas
difusoras através do fendmeno de condugao.
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7

Alguns visores Touch screen utilizam a tecnologia de
telas capacitivas, dispositivos que podem ser compa-
rados a capacitores.

Sobre a natureza dos capacitores e a relagao dos pro-
cessos de carga e descarga com os seus respectivos
graficos, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirma-
tivas a seguir.

( ) Carga elétrica em funcao do tempo durante o
carregamento de um capacitor.

Carga elétrica

tempo

( ) Carga elétrica em funcao do tempo durante o
carregamento de um capacitor.

Carga elétrica

tempo

( ) Corrente elétrica em funcao do tempo durante o
carregamento de um capacitor.

Corrente elétrica

tempo

() Corrente elétrica em fung¢ao do tempo durante o
carregamento de um capacitor.

Corrente elétrica

tempo

() Corrente elétrica em fung¢ao do tempo durante o
descarregamento de um capacitor.

Corrente elétrica

tempo

Assinale a alternativa que contém, de cima para
baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,F,V,F.

(18|

b) V,F,F,F,V.
c) F,V,V,F F
d) F,F,V,V,V.
e) F,F,V,V,F.

Leia o texto a seguir.

Sentir-se muito angustiado com a ideia de perder seu
celular ou de ser incapaz de ficar sem ele por mais de
um dia é a origem da chamada “nomofobia”, contracdo
de no mobile phobia, doenga que afeta principalmente
0s viciados em redes sociais que ndo suportam ficar
desconectados. Uma parte da populagdo acha que,
se ndo estiver conectada, perde alguma coisa. E se
perdemos alguma coisa, ou se ndo podemos responder
imediatamente, desenvolvemos formas de ansiedade ou
nervosismo.

(Adaptado de: O medo de ndo ter o celular a disposigao cria nova fobia.
Disponivel em:
<exame.abril.com.br/estilo-de-vida/comportamento/noticias/o-medo-
de-nao-ter-o-celular-a-disposicao-cria-nova-fobia>. Acesso em: 9 abr.
2012.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre
socializagao e instituicoes sociais, na perspectiva
funcionalista de Durkheim, assinale a alternativa
correta.

a) A nomofobia reduz a possibilidade de anomia social
na medida em que aproxima o contato em tempo real
dos individuos, fortalecendo a integragdo com a vida
social.

b) As interagbes sociais via tecnologias digitais sdo uma
forma de solidariedade mecanica, pois os individuos
uniformizam seus comportamentos.

¢) O que faz de uma rede social virtual uma instituicdo
é o fato de exercer um poder coercitivo € ao mesmo
tempo desejavel sobre os individuos.

d) O uso de interagbes sociais por recursos tecnol6gi-
cos constitui um elemento moral a ser compreendido
como fato social.

e) Para a nomofobia ser considerada um fato social, faz-
-se necessario que esteja presente em uma diversi-
dade de grupos sociais.
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Na década de 1950, Jack Kilby e Robert Noyce
criaram um dispositivo capaz de conter milhGes
de transistores por mm?2, produzindo transforma-
¢oes na eletronica. Um dos processos utilizados
para a fabricacdo de circuitos integrados a base
de Si0, fundamenta-se na reacao de Si com O,
com emprego de temperaturas que variam de 1000 a
1200 °C, quando um rendimento 6timo é atingido. O
filme de S:0, pode ser obtido expondo o silicio a
alta temperatura em um ambiente contendo oxigénio
de alta pureza ou usando-se vapor de agua.

Com base no exposto, assinale a alternativa correta.

a) Na equagao quimica Sics) + 2H20(,) — SiOg(4) +
2H, (), utilizando vapor de agua, o silicio € reduzido,
o hidrogénio é reduzido e o nimero de oxidagao do
oxigénio é aumentado.

b) Na equagao quimica Sic) + Og(y) — SiOs(y), utili-
zando oxigénio de alta pureza, o niumero de oxidacéo
do silicio € aumentado.

c¢) Ofilme de Si0O- formado em ambiente contendo vapor
de agua é menos poroso devido a evolugdo de gas
Hj 4y como produto da reagao.

d) O rendimento da reacdo de oxidacao térmica repre-
sentada por Si(,) + Oz(g) — Si0y(,) independe da
temperatura e do tempo de aplicagdo do fluxo de
O2(g)-

e) O rendimento da reagdo de oxidagao térmica repre-
sentada por Si(,) + Oz(y) — SiOy(,) podera ser au-
mentado pela insercdo de agentes redutores no ambi-
ente reacional.

20
Observe a figura 7 e leia o texto a seguir.

Figura 7: Molde de corpo petrificado. Pompeia.

Caiam cinzas nos navios, quanto mais se aproximava,
mais quentes e mais densas. Pedras-pomes e negras,
queimadas e quebradas pelo fogo e a praia inacessivel
pelo desmanchar do monte.

F

(Adaptado  de: Carta de Plinio. Disponivel  em:
<http://www.culturaclasica.com>. Acesso em: 27 abr. 2012.)

A figura 7 apresenta o molde de um corpo petrificado
pela acao do vulcdao Vesuvio que atingiu Pompeia
em 79 d.C. O fendbmeno foi observado por Plinio, o
Velho, de sua embarcagao.

Com base na figura, no texto e nos conhecimentos
sobre fendmenos naturais, considere as afirmativas
a seguir.

I. A intensidade de fen6menos naturais, como a
dos vulcoes, independe do nivel de desenvolvi-
mento técnico e econémico dos paises.

Il. Devido as transformacdes tecnoldgicas, fené-
menos como terremotos, vulcées e mesmo tsu-
namis sao passiveis de serem monitorados, mi-
nimizando possiveis catastrofes.

lll. No caso de vulcoes de tipo pliniano, como o Ve-
suvio, alguns fen6menos antecedem sua erup-
cao, tais como abalos sismicos, liberagao de ga-
ses, cinzas e pedras-pomes

IV. Terremotos, vulcoes e tsunamis sao fen6menos
intensificados pela agao antrépica e mesmo com
toda a tecnologia ainda sédo imprevisiveis.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l so corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sé@o corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

O espaco geografico é resultante e condicionante
da organizacao social, o que pode ser exemplificado
pela apropriacgao histérica da posse da terra no Brasil
e suas implicacoes socioespaciais.

Com base nesse processo, assinale a alternativa cor-
reta.

a) A atual estrutura fundiaria norte-paranense reproduz
as caracteristicas do processo de colonizagao iniciado
no século XVI.

b) A concentracdo da posse da terra no Brasil foi redu-
zida com a Lei de Terras de 1850, que regulamentou
a propriedade da terra.

c) A manutencao da elevada concentracao da posse da
terra e a mecanizacao agricola no pais intensificaram
0 processo de urbanizagao a partir de 1950.

d) A mecanizagao da agricultura no interior paranaense,
a partir de 1930, favoreceu a formagdo de pequenas
propriedades.

e) As transformagdes fundiarias no nordeste brasileiro
pds 1950 caracterizam-se pela ampliagdo do nimero
de pequenas propriedades.
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O mosaico botanico brasileiro resulta da expansao
e da retracao de florestas, cerrados e caatingas,
provocadas pela alternancia de climas Umidos e
secos has regioes tropicais durante os periodos
glaciais.

Com base nessas consideracoes, analise a tabela a
seguir.

BIOMA | Tem- Plu- Solo Vegetacao
pera- viosi-
tura dade
média | média
anual anual
(°C) (mm)

X 25 800 Possui nutri- | Arvores e ar-
entes, porém | bustos cadu-
sem capaci- | cifélios e re-
dade de reter | ducdo da su-
umidade perficie foliar

Y 26 1200 Acido, rico | Arvores com
em aluminio caules retor-

cidos, com
cascas gros-
sas e folhas
coriaceas

Z 28 2000 Pobre em mi- | Arvores de
nerais grande porte

com folhas
largas e pe-
renes e maior
densidade
no estrato
arbustivo

Com base na tabela, assinale a alternativa que apre-
senta, correta e respectivamente, a sequéncia dos bi-
omas representados pelas letras X, Y e Z.

a) Caatinga, cerrado e floresta.

b) Caatinga, floresta e cerrado.

c) Cerrado, caatinga e floresta.
d) Floresta, caatinga e cerrado.
e)

Floresta, cerrado e caatinga.

23
Leia o texto a seguir.
Agua também é mar
E aqui na praia também é margem.
Ja que ndo € urgente, aguente e sente, aguarde o tem-
poral
Chuva também é agua do mar lavada no céu imagem
(ANTUNES, A.; MONTE, M.; BROWN, C. Agua também é mar. Memd-
rias, crénicas e declaragées de amor. EMI, 2000.)

Esse trecho faz mengao ao ciclo hidroldgico, sendo a

chuva apresentada como “agua do mar lavada”. Com
a tecnologia dos tempos atuais, a agua do mar pode
ser tratada em grande escala a ponto de tornar-se po-
tavel.

Com relacao a possibilidade de dessalinizacao, assi-
nale a alternativa correta.

a) A principal consequéncia do processo de dessaliniza-
¢ao de aguas € a salinizagao de solos produtivos.

b) A salinidade é menos elevada em aguas mais quen-
tes, fator que favorece a dessalinizagédo no Oriente
Médio.

c) Devido a grande disponibilidade hidrica em todo o ter-
ritério, & desnecessario ao Brasil recorrer ao processo
de dessalinizacao.

d) O processo de dessalinizagéo tem por objetivo princi-
pal a retirada de virus e bactérias das aguas por meio
de técnicas especificas.

e) O processo de dessalinizacdo pode ser realizado em
aguas do mar e também em aguas continentais salo-
bras.

Leia o texto I, a seguir, e responda as questoes de 24 a
26.

Texto |

O Brasil prepara-se para construir e langar um satélite geo-
estaciondrio que vai levar banda larga a todos os municipios
do pals. Além de comunicagbes estratégicas para as For-
cas Armadas, o satélite possibilitara o acesso a banda larga
mais barata a todos os municipios brasileiros. O ministro da
Ciéncia e Tecnologia esta convidando a India — que tem expe-
riéncia neste campo, ja tendo langado 70 satélites — a entrar
na disputa internacional pelo projeto, que trara ganhos para o
consumidor nas dreas de Internet e telefonia 3G.

(Adaptado de: BERLINCK, D. Brasil vai construir satélite para levar banda
2012.
vel em: <http://oglobo.globo.com/economia/brasil-vai-construir-satelite-para-

larga para todo pais. O Globo, Economia, mar. Disponi-

levar-banda-larga-para-todo-pais-4439167>. Acesso em: 16 abr. 2012.)

24
Suponha que o conjunto formado pelo satélite e pelo
foguete lancador possua massa de 1,0 - 103 tonela-
das e seja impulsionado por uma for¢a propulsora de
aproximadamente 5,0 - 107 N, sendo o sentido de
lancamento desse foguete perpendicular ao solo.
Desconsiderando a resisténcia do ar e a perda de
massa devido a queima de combustivel, assinale a
alternativa que apresenta, corretamente, o trabalho
realizado, em joules, pela forca resultante aplicada ao
conjunto nos primeiros 2, 0 km de sua decolagem.

Considere a aceleragéo da gravidade g = 10,0 m/s? em
todo o percurso descrito.

a) 4,0-107 J
b) 8,0-107 J
c) 4,010
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d) 8,0-101J
e) 10,0-10' J

F

A posicao média de um satélite geoestacionario em
relacdo a superficie terrestre se mantém devido a

a) sua velocidade angular ser igual a velocidade angular
da superficie terrestre.

b) sua velocidade tangencial ser igual a velocidade tan-
gencial da superficie terrestre.

c) sua aceleragao centripeta ser proporcional ao cubo da
velocidade tangencial do satélite.

d) forga gravitacional terrestre ser igual a velocidade an-
gular do satélite.

e) forga gravitacional terrestre ser nula no espago, local
em que a atmosfera é rarefeita.

26
Suponha que as ondas geradas pelo satélite geo-
estacionario possuam uma frequéncia constante de
1,0-10% Hz e demorem 1,1 - 10~! s para percorrer
a distancia de 3,3 - 107 m entre o emissor e uma an-
tena receptora.

Com relacao as ondas emitidas, considere as afirma-
tivas a seguir.
I. Sua velocidade é de 3,0 - 10% m/s.

Il. Sua velocidade é diretamente proporcional ao
seu comprimento de onda.

lll. Sua velocidade é inversamente proporcional a
sua frequéncia.

IV. Seu comprimento de onda é de 3,0 - 10~ 3 m.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.

Uma familia viaja para Belém (PA) em seu automovel.
Em um dado instante, o GPS do veiculo indica que
ele se localiza nas seguintes coordenadas: latitude
21°20’ Sul e longitude 48°30’ Oeste. O motorista
solicita a um dos passageiros que acesse a Internet
em seu celular e obtenha o raio médio da Terra,
que é de 6730 km, e as coordenadas geograficas
de Belém, que sao latitude 1°20’ Sul e longitude
48°30’ Oeste. A partir desses dados, supondo que a
superficie da Terra é esférica, o motorista calcula a
distancia D, do veiculo a Belém, sobre o meridiano
48°30’ Oeste.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente,
o valor da distancia D, em km.

a) D= 36730

_ T 2
b) D = 2 (6730)
¢) D = “\/6730
9
T
D="
d) 556730

e) D= (§)26730

Leia o texto Il, a seguir, e responda as questoes 28 e 29.

Texto Il

O video Kony 2012 tornou-se o maior sucesso da histdria vir-
tual, independente da polémica causada por ele. Em seis
dias, atingiu a espantosa soma de 100 milhées de especta-
dores, aproximadamente. No primeiro dia na Internet, o video
foi visto por aproximadamente 100.000 visitantes.

(Adaptado de: PETRY, A. O Mocinho vai prender o bandido... e 100 milhdes
de jovens querem ver. Veja, ano 45, n.12, 2261.ed., 21 mar. 2012.)

28
Seja A = (a1,a2,a3,a4,a5,a¢) a sequéncia que
fornece a quantidade de acessos diarios ao video na

Internet, obedecendo a regra =k, onde k é

An—1
uma constantereale n = 2, 3,4, 5, 6.

Sabendo que a formula da soma de uma PG é
al(k:" — 1)
k—1

tivas a seguir.

,onde k £ 1, considere as afirma-

n:

l. A sequéncia A é uma PG cuja razao esta no in-
tervalo 2 < k < 3e Sg = 108.

Il. A sequéncia A é uma PG cuja razédo esta no in-
tervalo 2 < k < 3eag = 10°.

lll. A sequéncia A é uma PG cuja razao esta no in-
tervalo3 < k < 4e Sg = 108.

IV. A sequéncia A ¢é wuma PG tal que

S¢e =ai1(1+k+k2+Ek3+Kk*+K5) =108 e
a; = 10°.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sdo corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.
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A Internet revelou-se um poderoso instrumento para
a acao politica de ONGs e de movimentos sociais.
A respeito das formas de expressao de necessidades
coletivas no mundo globalizado, assinale a alterna-
tiva correta.

a) As ONGs e os novos movimentos sociais tém como
caracteristica comum a construcdo de estruturas hie-
rarquizadas e rigidas para a realizagdo das lutas cole-
tivas.

b) Como toda luta politica, a conquista do poder de Es-
tado é o referencial a partir do qual se constroem as
acoOes das novas reivindicagdes coletivas de ONGs e
movimentos sociais.

c) Demandas ligadas ao trabalho perderam sua impor-
tancia para as novas lutas coletivas expressas pelas
ONG:s e pelos recentes movimentos sociais.

d) Nas novas lutas coletivas ha o predominio dos novos
sujeitos sociais, 0s grupos sociologicamente minorita-
rios, com um projeto definido e uniforme de constru-
cao da sociedade.

e) O ativismo de ONGs e de movimentos sociais nas re-
des virtuais diversifica as agendas politicas e as prati-
cas que buscam inovar o modo de fazer politica.

E

Leia o texto a seguir.

A utilizagdo da Internet ampliou e fragmentou, simulta-
neamente, 0s nexos de comunicagdo. Isto impacta no
modo como o dialogo € construido entre os individuos
numa sociedade democratica.

(Adaptado de: HABERMAS, J. O caos da esfera publica. Folha de Sao
Paulo, 13 ago. 2006, Caderno Mais!, p.4-5.)

A partir dos conhecimentos sobre a agao comunica-
tiva em Habermas, considere as afirmativas a seguir.

I. A manipulacao das opinides impede o consenso
ao usar os interlocutores como meios e descon-
siderar o ser humano como fim em si mesmo.

Il. A validade do que é decidido consensualmente
assenta-se na negociacao em que os interlo-
cutores se instrumentalizam reciprocamente em
prol de interesses particulares.

lll. Como regra do discurso que busca o entendi-
mento, devem-se excluir os interlocutores que,
de algum modo, sao afetados pela norma em
questao.

IV. O projeto emancipatério dos individuos é cons-
truido a partir do dialogo e da argumentacao que
prima pelo entendimento mutuo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

31 |

c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.

Leia o texto a seguir.

O modo de comportamento perceptivo, através do qual
se prepara o0 esquecer e o rapido recordar da musica
de massas, é a desconcentracdo. Se os produtos nor-
malizados e irremediavelmente semelhantes entre si, ex-
ceto certas particularidades surpreendentes, nao permi-
tem uma audigdo concentrada, sem se tornarem insupor-
taveis para os ouvintes, estes, por sua vez, ja ndo sdo
absolutamente capazes de uma audicdo concentrada.
N&o conseguem manter a tensdo de uma concentragdo
atenta, e por isso se entregam resignadamente aquilo
que acontece e flui acima deles, e com o qual fazem ami-
zade somente porque ja o ouvem sem atengdo excessiva.

(ADORNO, T. W. O fetichismo na musica e a regresséo da audigdo. In:
Adorno et all. Textos escolhidos. Sao Paulo: Abril Cultural, 1978, p.190.
Colegao Os Pensadores.)

As redes sociais tém divulgado musicas de facil me-
morizacao e com forte apelo a cultura de massa.

A respeito do tema da regressao da audicao na In-
dustria Cultural e da relacao entre arte e sociedade
em Adorno, assinale a alternativa correta.

a) A impossibilidade de uma audi¢cao concentrada e de
uma concentragdo atenta relaciona-se ao fato de que
a musica tornou-se um produto de consumo, enco-
brindo seu poder critico.

b) A musica representa um dominio particular, quase
autdbnomo, das produgdes sociais, pois se baseia no
livre jogo da imaginagao, o que impossibilita estabele-
cer um vinculo entre arte e sociedade.

c) A musica de massa caracteriza-se pela capacidade
de manifestar criticamente conteldos racionais ex-
pressos no modo tipico do comportamento perceptivo
inato as massas.

d) A tenséao resultante da concentragao requerida para a
apreciagdo da musica é uma exigéncia extramusical,
pois nossa sensibilidade é naturalmente mais préxima
da desconcentracao.

e) Audigao concentrada significa a capacidade de apre-
ender e de repetir os elementos que constituem a mu-
sica, sendo a facilidade da repeticdo o que concede
poder critico a musica.
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Recentemente, 0 mundo assistiu a uma série de re-
voltas populares nos paises arabes. A imprensa in-
ternacional destacou o papel das redes sociais nes-
sas mobilizagcées contra os ditadores e a repressao
dos governos sobre a populacao civil.

Sobre esses conflitos, assinale a alternativa correta.

a) A Jordania viu seu rei ser deposto devido ao apoio dos
paises ocidentais e de Israel aos movimentos revolto-
SOs.

b) Na Tunisia, o processo revoltoso de setores popula-
res foi sufocado por empréstimos vultosos da Unido
Europeia.

¢) No Marrocos, a permanéncia da violéncia deve-se aos
conflitos entre cristdos, mugulmanos e membros de
religides tribais.

d) O Egito manteve Hosni Mubarak no poder devido a in-
tervengao da Liga Arabe, com apoio norte-americano.

e) O governo da Siria, apesar dos protestos internacio-
nais, atacou os revoltosos com a anuéncia do Ird, da
Russia e da China.

33
Considerando as transformacoes da arte ocidental,
relacione as afirmativas, de | a VI, sobre os termos
Classico e Romantico nas Artes Visuais, as figuras A
e B.

() O termo Classico esta ligado a arte do mundo (B) A banhista de Valpi¢on, Dominique Ingres, 1808.

antigo, greco-romano, e ao seu renascimento na
cultura humanista dos séculos XV e XVI. A én-
fase esta na mimese (modelo e imitacao).

Assinale a alternativa que contém a associacao cor-
reta.

. o a) I-A, 1I-B, lll-A, IV-B, V-A, VI-B.

Iy o termo’R.omant_lco est_a ligado a arte crjst_a da b) I-A, II-B, lll-A, IV-B, V-B, VI-A,
Idade Média, mais precisamente ao Romanico e

ao Gotico. A énfase esta na poética. c) I-B, lI-A, llI-A, IV-B, V-A, VI-B.

s - d) I-B, II-A, IlI-B, IV-A, V-A, VI-B.
(ll) O termo Classico esta ligado a uma postura ra-

cional do artista, em que o belo é idealizado e e) I-B, II-A, llI-B, IV-A, V-B, VI-A.
objetivo.

(IV) O termo Romantico esta ligado a uma pos-
tura predominantemente passional do artista,
em que o belo é subjetivo.

(V) O termo Classico esta ligado a um modelo de
equilibrio, proporcéo, clareza, imitacdo da natu-
reza, copia de obras antigas e projeto de obra.

(VI) O termo Romantico esta ligado a imagina-
cao, inspiracao, sensibilidade, emocao, drama,
transcendéncia, espiritualidade e identidade en-
tre arte e vida.
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A Arte Moderna caracteriza-se pela oposicao aos pa-
droes académicos, que se intensificaram a partir do
Renascimento, no qual a escultura tornou-se um tra-
balho técnico de imitagdao da natureza. Com Rodin,
no final do século XIX, revalorizou-se a materialidade

na escultura ocidental.

Com base no enunciado, relacione as séries de ima-
gens de esculturas modernas, na coluna da es-
querda, com as informacoes sobre os artistas, na co-

luna da direita.

»
e |
&
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(A) Edgar Degas investigou a

gravidade a partir da fi-
gura humana em movi-
mento, possibilitando a li-
vre articulagdo do volume
no espaco de forma inven-
tiva e bem elaborada. As
suas figuras realgam a po-
breza inventiva da escul-
tura europeia dependente
de esteredtipos classicos
desde a Renascenca.

Amilcar de Castro traba-
lhou principalmente com
cortes e dobras em chapas
de metal, valorizando os
vazios nas composigoes,
de modo que suas formas
permitem o livre uso dos
espacos como partes es-
senciais da escultura. In-
fluenciado por procedimen-
tos construtivos, elaborou
obras em grande escala
para espagos publicos.

Henry Moore limitou sua
escultura a poucos temas,
como a figura reclinada.
Sua obra possui um po-
der expressivo que nao ti-
nha o proposito de repro-
duzir as aparéncias natu-
rais, mas explorar a vitali-
dade organica dos materi-
ais. Estilizava as figuras e
explorava a passagem de
luz, relacionando volumes
e espacgos que se definem
mutuamente.

(D) Maria Martins foi influen-

ciada pelas lendas brasi-
leiras e pelos surrealistas
europeus refugiados em
Nova lorque. Suas escultu-
ras apresentam anatomia
distendida e distorcida. Ex-
plorou formas arredonda-
das em criaturas hibridas
e imagindrias pertencentes
aos mitos e fantasias, que
evocam a transformacéo e
a metamorfose e transmi-
tem uma impressao de mo-
bilidade do corpo com suas
contorgdes, estiramentos e
ondulagoes.

Constantin Brancusi rom-
peu com a representagao
e investigou a condigéo de
“objeto” da escultura. A
partir da influéncia de Ro-
din, explorou e pesquisou
as materialidades da ma-
deira, da pedra e do me-
tal, entalhando e fundindo
formas geométricas e orga-
nicas, abstratas e simbdli-
cas. A forma e a estrutura
sdo ordenadas nao mais
por referéncia ao mundo
externo, mas pela articula-
¢ao direta da percepgéao do
espectador.

Assinale a alternativa que contém a associacao cor-

reta.

a) I-A, 1I-C, llI-B, IV-E, V-D.
b) I-A, II-E, 1lI-D, IV-C, V-B.
c) I-B, lI-A, llI-E, IV-D, V-C.
d) I-E, II-A, II-D, IV-C, V-B.
e) I-E, II-C, IlI-B, IV-A, V-D.
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Considerando as transformacodes da Arte Moderna
em relacao ao Periodo Académico, observe as fi-
guras 8 e 9 das obras futuristas e leia o texto a seguir.

Figura 8: Dinamismo de um c&do na coleira,
Giacomo Balla, 1912.

Figura 9: Formas unicas na continuidade do espacgo,
Umberto Boccioni, 1913.

Para os futuristas, os objetos ndo se esgotavam no con-
torno aparente e 0s seus aspectos se interpenetravam
continuamente, devido, sobretudo, a nossa visao, que é
dindmica e vé varios espagos a um so tempo ou varios
tempos num sé espaco.

(DELLARCO, M. F., 1968, apud MORAIS, F. Arte é o que eu e vocé
chamamos arte. Rio de Janeiro: Record, 2000. p.254.)

Com base nas figuras, no texto e nos conhecimentos
a respeito do movimento Futurista, atribua V (verda-
deiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) A partir do contato com o Cubismo, os futu-
ristas investiram menos no tema e se aplica-

ram a complementar seu divisionismo colorista
com uma fragmentacao formal do tipo cubista.
As obras futuristas demonstravam a possibili-
dade de usar a arte como meio para captar os
aspectos de um entorno dinamico. O divisio-
nismo lhes permitia imprimir um ritmo dinédmico
na composicao.

) Boccioni, em seu Manifesto da Escultura Futu-
rista, proclamou o uso de um unico tipo de ma-
terial na escultura. Enfatizou a imitacao de for-
mulas herdadas do passado baseadas na copia
do modelo nu e no estudo da estatuaria classica.

) Enquanto, no Cubismo, a geometrizagao enfa-
tiza a estrutura formal do motivo representado,
a fragmentacao futurista tem a meta de criar ele-
mentos lineares (“linhas de forca”) que podem
ser seriados para produzir um efeito de movi-
mento. A coeréncia formal no Futurismo tem im-
portancia secundaria.

) O Futurismo italiano foi impulsionado na pri-
meira década do século XXI pelas exposicoes
e imagens do Realismo e do Neoclassicismo,
sendo também influenciado pelo Expressio-
nismo alemao.

~

O Futurismo teve sua origem em uma maneira
de entender a civilizacao, considerando o dina-
mismo como sensacao tipica do “nosso” tempo
a ser buscada na pintura e na escultura. Em al-
guns aspectos foi um movimento radical que re-
chacou todas as tradigoes, valores e instituicoes
sempre respeitados. Valorizou o registro da ve-
locidade como valor plastico.

Assinale a alternativa que contém, de cima para
baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,V,F F.

b) V,V,F,V,F.

c) V,FV,F V.

d) F,V,F,V,F

e) F,F,V,F V.
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Leia o texto lll, a seguir, e responda as questoes 36 e 37.

Texto Il

Muitas vezes, o processo de evolugdo por selecdo natural é
alvo de interpretagées distorcidas. E quando o assunto é a
evolugcdo humana, a distorcdo pode ser ainda maior, pois o
Homo sapiens é apresentado como o apice do desenvolvi-
mento. As ilustragbes mais conhecidas da evolugao estao to-
das direcionadas no sentido de reforgcar uma cémoda concep-
¢do da inevitabilidade e da superioridade humanas. A princi-
pal versdo dessas ilustragoes é a série evolutiva ou escada de
progresso linear. Esse avancgo linear ultrapassa os limites das
representacgées e alcanga a propria definicdo do termo evolu-
¢do: a palavra tornou-se sinénimo de progresso. A histdria da
vida ndo é uma escada em que o progresso se faz de forma
previsivel e sim um arbusto ramificado e continuamente po-
dado pela tesoura da extingdo.

(Adaptado de: GOULD, S. J. Vida maravilhosa: o acaso na evolugéo e a
natureza da histéria. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1989. p.23-31.)

Figura 10: Adaptado de: GOULD, S. J. Vida maravilhosa: o acaso na
evolugéo e a natureza da histéria. Sdo Paulo: Companhia das Letras,
1989. p.27.

|

A arvore filogenética, representada na figura 11, a
seguir, é construida com base nas comparacoes de
DNA e proteinas.

Lémures

Macacos do Velho Mundao

Macacos do Novo Mundo
Giboes

Orangotangos

Gorilas

Chimpanzés

Seres Humanos

Figura 11: Arvore Filogenética.

Com base na analise dessa arvore filogenética, assi-
nale a alternativa correta.

a) O grupo formado pelos Iémures é o mais recente, por-
que divergiu ha mais tempo de um ancestral comum.

b) Os chimpanzés apresentam maior proximidade filoge-
nética com os gorilas do que com os humanos.

c) Os gorilas compartilham um ancestral comum mais re-
cente com os gibdes do que com o grupo formado por
chimpanzés e seres humanos.

d) Os gorilas sdo os ancestrais comuns mais recentes do
grupo formado por chimpanzés e seres humanos.

e) Os macacos do Velho Mundo e do Novo Mundo apre-
sentam grande proximidade filogenética entre si.

G

Com essa nocao de progresso, referida no texto lll,
construia-se a crenca de que o ser humano caminha-
va em dire¢do a um progresso irresistivel, e ele pro-
prio seria o exemplo dessa noc¢ao, implicando, por
exemplo, a minimizagao do trabalho bragal e uma su-
pervalorizacéo das atividades intelectuais. Porém, no
século XX, tendéncias de pensamento demonstraram
que a razao, ao mesmo tempo que é libertadora, tam-
bém tem a capacidade de subjugar os homens. Essa
critica as concepgcdes modernas da razao foi o sus-
tentaculo de um movimento contestador e pacifista,
denominado de movimento

Assinale a alternativa que apresenta o termo que pre-
enche, corretamente, a lacuna do enunciado.

a) contracultural.
b) modernista.
c) neoliberal.
d) trabalhista.

e) yuppie.

38 |

Leia o texto a seguir.

Nao é de hoje que ser “moderno” e “antenado” é ser di-
ferente. Toda geracdo tem seu grupo tentando criar uma
identidade propria, de preferéncia distante dos padrées
que a sociedade considera normais, mas muito do que
pregam tem um pé nos anos 70. No Brasil, uma das ten-
déncias é a ecovila, espécie de comunidade baseada na
produgdo de alimentos orgénicos, no uso de energia re-
novavel e na preservagdo do ambiente. Outra moda € a
volta dos discos de vinil (por exemplo, LPs) e a cultura do
fagca vocé mesmo, como a produgéo caseira de cervejas.
(Adaptado de: PRADO, A. C.; HUECK, K. A Volta dos Hippies. Super
Interessante, 296.ed., So Paulo: Editora Abril, out. 2011, p.77-79.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre juven-

tude e sociedade contemporanea, assinale a alterna-
tiva correta.

a) A cultura do “faga vocé mesmo”, por ser contra a ex-
ploragao social, pauta-se pela recusa em utilizar pro-
dutos industrializados.
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b) Aretomada de praticas artesanais e criativas de socia-
bilidade é um dos fatores da redugéo da criminalidade
juvenil no Brasil.

c) Entre os jovens de hoje, as identidades tém se cons-
tituido, predominantemente, a partir de elementos re-
conhecidos como culturais.

d) Inspirados nos hippies dos anos 1970, os jovens de
hoje forgam o capitalismo a retornar a seu periodo ar-
tesanal.

e) O retorno aos referenciais setentistas justifica-se por
ter sido um periodo no qual os jovens cultivavam mais
os valores tradicionais.

Observe a figura 12 e leia o texto a seguir.

Figyra 12: Retrato de George Dyer, Em um espelho. 1968.
Oleo sobre tela. Museo Thyssen-Bornemisza, Madrid.

A crise da razdo se manifesta na crise do individuo, por
meio da qual se desenvolveu. A ilusdo acalentada pela
filosofia tradicional sobre o individuo e sobre a razdo —
a ilusdo da sua eternidade — esta se dissipando. O in-
dividuo outrora concebia a razdo como um instrumento
do eu, exclusivamente. Hoje, ele experimenta o reverso
dessa autodeificagao.

(HORKHEIMER, M. Eclipse da razdo. Sao Paulo: Centauro, 2000,
p.131.)

Com base na figura e nos conhecimentos sobre a
crise da razao e do individuo na contemporaneidade,
em Horkheimer, considere as afirmativas a seguir.

I. A crise do individuo implica na sua fragmenta-
cao: embora ele ainda se represente, a imagem
que possui de si é incompleta, parcial.

Il. A crise do individuo resulta de uma incompre-
ensao: ignorar que ele é uma particularidade or-
denada (microcosmo) inserida numa totalidade
ordenada (macrocosmo).

lll. Oindividuo, que é unitario, apreende a si mesmo
e ao mundo plenamente, faltando-lhe, porém, os

40

meios adequados para comunicar tal conheci-
mento.

IV. O desenvolvimento das ciéncias humanas le-
vou a uma recusa da ideia universal de homem:
nega-se a razao o poder de fundamentar absolu-
tamente o conhecimento sobre o individuo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l s&o corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

Embora a ideia de transformacao seja uma caracteris-
tica da modernidade, nos periodos anteriores, na Eu-
ropa, ocorreram diversas mudancas nos campos po-
litico, econémico, cientifico e cultural. Pode-se afir-
mar que, com o declinio do Império Romano na Eu-
ropa Ocidental, constituiram-se novas relacoes soci-
ais entre os habitantes desses territérios, momento
que foi denominado pelos historiadores como Pe-
riodo Medieval.

Com relacao a esse periodo, considere as afirmativas
a seguir.

I. Carlos Magno libertou o seu império do poderio
papal por intermédio de aliancas militares reali-
zadas com a nascente nobreza mercantil de Ve-
neza.

Il. Os camponeses possuiam o direito de deixar as
terras em que trabalhavam e migrar para os bur-
gos pelo acordo consuetudinario com os suse-
ranos.

lll. Os chefes guerreiros comandavam seus segui-
dores no Comitatus por meio de juramentos de
fidelidade. Os nobres também realizavam esse
pacto entre si.

IV. O grande medo da populacdao era ocasionado
pelas invasdes de barbaros, pelas epidemias e
pela fome. A crenca em milagres se propagava
rapidamente entre a populacao.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.
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No contexto historico das transformag¢des ocorridas
no século XIX, que envolveram questoes da identi-
dade nacional e da politica, no Brasil, apés a abdi-
cacao de D. Pedro I, ocorreu uma grave crise insti-
tucional. As tentativas de superacado por meio das
Regéncias provocaram uma série de revoltas como a
Sabinada (BA), a Balaiada (MA) e a Cabanagem (PA).
A superacao da crise, que coincidiu com o fim do pe-
riodo regencial, deveu-se a

a) antecipagao da maioridade do principe herdeiro.

b) consolidagao da Regéncia Una e Permanente.

)
)
c) formagéo e consolidagdo do Partido Republicano.
d) fundagao das agremiacoes abolicionistas.

)

e) volta imediata de D. Pedro | as terras brasileiras.

Leia o texto IV, a seguir, e responda as questoes 42 e 43.

Texto IV

O surgimento da bioética coincidiu com o clamor generalizado
levantado pelos horrores da Segunda Guerra Mundial, reagdo
que culminou com a Declaracdo Universal dos Direitos Huma-
nos. O objetivo primordial da bioética se baseia no principio
humanista de afirmar a primazia do ser humano e defender a
dignidade e a liberdade inerentes ao mero fato de pertencer a
espécie.

(Adaptado de: BERGEL, S. Desafios da bioética. Planeta. ano 40, 472.ed.,
jan. 2012, p.70.)

42

O periodo a que se refere o texto envolve também a
ruptura com a democracia pela Republica de Weimar,
a qual foi engendrada pelas conjunturas politicas da
Alemanha nos anos 30 do século XX. E nesse qua-
dro democratico que se pode compreender a ascen-
sao do Partido Nacional-Socialista dos Trabalhado-
res Alemaes e a fundacao do /Il Reich, criando um
totalitarismo com faces eugénicas.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o to-
talitarismo eugénico, assinale a alternativa que apre-
senta, corretamente, os eventos que comprovam
essa pratica.

a) A capitulagdo da Alemanha, a independéncia das na-
¢Oes africanas e a perseguicao aos arianos.

b) A nacionalizagéo dos portos, o fim do corredor polo-
nés e o Pacto Ribbentrop-Molotov.

c) A ocupagédo da Austria, o fortalecimento dos bancos
publicos e o antifascismo.

d) A tomada de Paris, a invasdo da URSS e a libertagao
dos Sudetos.

e) As Leis de Nuremberg, a Solucdo Final e a criagdo
dos campos de exterminio.

43

No Brasil, os fluxos migratdérios no século XIX e ini-
cio do século XX marcaram a politica de construcao
de uma “identidade brasileira” que se assentava na
ideia de “branqueamento da raca”.

Com relacédo a influéncia dos processos migratorios
desse periodo na formagao populacional brasileira,
atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a se-
guir.

() As politicas migratorias oficiais, na segunda me-
tade do século XIX, ressaltaram o interesse de
preservar a ascendéncia europeia na composi-
cao étnica da populacao.

( ) As politicas migratérias pautavam-se por um
“modelo ideal de trabalhador”, no qual predomi-
nava a forma capitalista de producao.

( ) Asimigracoes europeia e asiatica tiveram como
proposito a ocupacdo das vagas ociosas na in-
dustria nascente, diante da auséncia de qualifi-
cacao dos ex-escravos.

( ) A imigracao japonesa no Parana foi favorecida
pela facil adaptacdao dos japoneses aos costu-
mes ocidentais e por serem habituados ao tra-
balho com as monoculturas.

( ) O direcionamento dos fluxos migratorios fez
com que existisse maior concentracao de afro-
descendentes nas regides Sul e Centro-oeste.

Assinale a alternativa que contém, de cima para
baixo, a sequéncia correta.

a) V, V FF, F.

b) V,F,V,V, F.

c) V,F,F,F, V.

d FV,FV, V.

e) FF,V,V,F

Leia o texto V, a seguir, e responda as questoes 44 e 45.

Texto V

Adquira o évulo em um pais, faca a fertilizagdo em outro e
contrate a mae de aluguel num terceiro. Esta pronto o seu
filho com muita economia.

(COSTA, C. Bebé globalizado. Supernovas. Super Interessante. Sdo Paulo:
Editora Abril, 296.ed., out. 2011, p.28.)
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O texto apresenta um aspecto da reprodug¢ao humana
assistida.

Sobre as mudancas no referido processo social, as-
sinale a alternativa correta.

a) A diversidade de arranjos familiares passou a existir a
partir do acesso aos servigos de reprodu¢cdo humana
assistida.

b) A globalizacdo das economias e as redefini¢cdes cul-
turais tém favorecido os processos de reprodugéo as-
sistida.

c) A reproducdo humana assistida tem sido um caminho
eficaz para reduzir, nos ultimos anos, o ritmo de cres-
cimento demografico mundial.

d) O direito a liberdade de uso do préprio corpo choca-se
frontalmente com a proposta de reproducao humana
sem atividade sexual.

e) O referido processo, aceito socialmente, coloca-se
como a base para a existéncia de uma sociedade glo-
balizada sem imperfeigdes.

.

As transformac¢des sociais possibilitam novas for-
mas de constituicao familiar. O desenvolvimento ci-
entifico e tecnoldgico consegue ajudar casais a terem
filhos, recorrendo a reproducao assistida.

Nesse contexto e supondo que um casal constituido
por duas mulheres deseje ter um bebé, considere as
afirmativas a seguir.

I. A célula-ovo sera resultante de um évulo reti-
rado de uma das maes que foi fecundado por um
espermatozoide e implantado no utero de uma
mulher ou no de uma das maes.

Il. A fusdo dos nucleos dos 6vulos das maes dara
origem a um embrido do sexo feminino, o qual
apresenta genes de ambas as genitoras, por-
tanto com caracteristicas haploides de cada
uma delas.

lll. O embriao formado, gerado in vitro, foi implan-
tado no utero de uma “mae de barriga de alu-
guel” para que o bebé tivesse caracteristicas
dela.

IV. O bebé sera do sexo feminino, porque o nucleo
diploide que Ihe deu origem é resultante da ferti-
lizagao do 6vulo de uma das maes com o esper-
matozoide haploide com cromossomo X de um
homem.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.

% |

Leia o texto a seguir.

Tudo isso ela [Diotima] me ensinava, quando sobre as
questdes de amor [eros] discorria, e uma vez ela me per-
guntou: — que pensas, 6 Socrates, ser o motivo desse
amor e desse desejo? A natureza mortal procura, na me-
dida do possivel, ser sempre e ficar imortal. E ela sé pode
assim, através da geragdo, porque sempre deixa um ou-
tro ser novo em lugar do velho; pois é nisso que se diz
que cada espécie animal vive e é a mesma. E em virtude
da imortalidade que a todo ser esse zelo e esse amor
acompanham.

(Adaptado de: PLATAO. O Banquete. 4.ed. S&o Paulo: Nova Cultural,
1987, p.38-39. Colegédo Os Pensadores.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o
amor em Platao, assinale a alternativa correta.

a) A aspiragdo humana de procriagdo, inspirada por
Eros, restringe-se ao corpo e a busca da beleza fisica.

b) O eros limita-se a provocar os instintos irrefletidos e
vulgares, uma vez que atende a mera satisfagéo dos
apetites sensuais.

c) O eros fisico representa a vontade de conservagao
da espécie, e o espiritual, a ansia de eternizagédo por
obras que perdurardo na memoria.

d) O ser humano é idéntico e constante nas diversas fa-
ses da vida, por isso sua identidade iguala-se a dos
deuses.

e) Os seres humanos, como criagdo dos deuses, se-
guem a lei dos seres infinitos, o que Ihes permite eter-
nidade.

Observe a figura 13, a seguir, e responda as questoes de
47 a 50.

Figura 13: Assim Caminha a Humanidade — Sociedade de Consumo.

(Disponivel em:

<http://blogdopedronelito.blogspot.com.br/2012/02/assim-caminha-

humanidade.html>. Acesso em: 29 maio
2012.)
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O codigo de barras pode ser tomado como um dos
simbolos da sociedade de consumo e é usado em
diferentes tipos de identificacdo. Considere que um
determinado servigco postal usa barras curtas e bar-
ras longas para representar seu Codigo de Endere-
camento Postal (CEP) composto por oito algarismos,
em que a barra curta corresponde ao 0 (zero) e a
longa ao 1 (um). A primeira e a ultima barra sao des-
consideradas, e a conversao do codigo é dada pela
tabela a seguir.

11000
00011
00101
00110
01001
01010
01100
10001
10010
10100

‘LOCO\IO)(J‘ILOOI\)—‘-O

Assinale a alternativa que corresponde ao CEP dado
pelo codigo de barras a seguir.

||lI|II||II||IIIIII|IIII|||I|II|II|I||III|

Figura 14: Codigo de Barras.

a) 84161-980
b) 84242-908
c) 85151-908
d) 86051-980
e) 86062-890

48
A sociedade de consumo mantém uma correlacao
com o neoliberalismo, que amplia o espaco privado,
restringe o espaco publico e transforma os direitos
sociais em servicos demarcados pelo mercado.
Sobre essa dinamica, considere as afirmativas a se-
guir.

I. Naldgica neoliberal do mercado, a busca do su-
cesso, a qualquer preco, pelo individuo e a vola-
tilidade do sistema econémico-financeiro geram
fatores de inseguranca social.

Il. O planeta foi transformado em uma unidade de
operacOes das corporacées financeiras, sendo
a fragmentacao e a dispersao socioeconomica
consideradas como natural e positiva.

lll. Os valores sociais constituidos no seio das co-
munidades tradicionais sao respeitados por in-
dividuos egocentrados, portadores dos valores
essenciais do neoliberalismo.

IV. A democracia encontra-se prestigiada pela ca-
pacidade dos cidadaos de vender os direitos
conquistados como servicos.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.

@

Uma das caracteristicas da sociedade moderna é a
identificagdao cada vez mais precisa dos individuos.
Um exemplo é o CPF (Cadastro de Pessoa Fisica), um
registro na Receita Federal composto por 11 digitos,
sendo os dois ultimos verificadores, para se evitar
erros de digitacao. O numero do CPF tem a seguinte
configuracao:

N1N2N3N4N5N6N7N8N9 - N10N11

N7 a Ng sao os numeros-base e Ny define a regiao
fiscal, por exemplo, Ng = 9 para Parana e Santa Ca-
tarina. N1o e IN1;1 verificam os numeros anteriores.
O algoritmo para obter o digito verificador IN;; é
calculado a partir da soma:

Slg = 11N; + 10N, + 9N3 + 8N4 + 7N5 —+ 6N6
+5N7 + 4Ng + 3Ng + 2Ny¢

Dividindo S;o por 11, obtém-se o resto R desta
divisao. Se R = 0 ou R = 1, entao IN;; = 0; caso
contrario N;; = 11 — R.

Considerando o nimero de CPF 094.610.079 — 9X,
assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o
valor de X.

a) 0
b) 3
c) 6
d 8
e) 10
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50 e) pressupde a nogao de continuidade entre os instantes,

Os documentos de identificacdo individual podem contida no pressuposto da aceleragdo do movimento

ser analisados sob a perspectiva dos estudos webe- entre os corredores.

rianos a respeito da sociedade moderna.

Sobre essa analise, assinale a alternativa correta. E

Leia o texto a seguir.

a) A acao racional com relagao a valores é o tipo concei- A questdo ndo estd mais em se um homem é honesto,
tual que explica o uso do CPF, uma vez que se refere mas se é inteligente. N&o perguntamos se um livro é
as riquezas do individuo. proveitoso, mas se estd bem escrito. As recompensas

b) A adogao de documentos de identificagio pessoal cor- sdo prodigalizadas ao engenho e ficam sem gldrias
responde aos interesses dos individuos pelo prestigio as virtudes. Ha mil prémios para os belos discursos,
social. nenhum para as belas agées.

(ROUSSEAU, J. J. Discurso sobre as ciéncias e as artes. 3.ed. Séo

¢) A identificagdo pelo CPF é um exemplo de imitagao e
Paulo: Abril Cultural, 1983. p.348. Colecdo Os Pensadores.)

de acao condicionada pelas massas, fendbmenos co-
muns na sociedade moderna. O texto apresenta um dos argumentos de Rousseau
a questao colocada em 1749, pela Academia de Dijon,
sobre o seguinte problema: O restabelecimento das
Ciéncias e das Artes tera contribuido para aprimorar

d) CPF e documentos pessoais fortalecem o processo
de desburocratizagao das estruturas racionais de do-

minagao.
os costumes?
e) O uso do CPF e uma agéao dotada de sentido, isto e, Com base nas criticas de Rousseau a sociedade,
compreensivel pelos demais individuos envolvidos na assinale a alternativa correta.
situacao.

51 a) As artes e as ciéncias geralmente floresceram em so-
No livro Através do espelho e o que Alice encontrou ciedades que se encontravam em pleno vigor moral,
por la, a Rainha Vermelha diz uma frase enigmatica: em que a honra era a principal preocupagao dos cida-
Pois aqui, como vé, vocé tem de correr o mais que pode daos.
para continuar no mesmo lugar. b) A emancipagédo advém da posse e do consumo exclu-
(CARROL, L. Através do espelho e o que Alice encontrou por Ia. Rio de sivo e diferenciado de bens de primeira linha, uma vez
Janeiro: Zahar, 2009. p.186.) que o luxo concede prestigio para quem o possui.

Ja na Grécia antiga, Zendo de Eleia enunciara uma ¢) Os envolvidos com as ciéncias e as artes adquirem,
tese também enigmatica, segundo a qual o movi- com malor grau de eﬂqenma, conhecimentos que lhes
mento é ilusério, pois permitem perceber a igualdade entre todos.

numa corrida, o corredor mais rapido jamais consegue d) O amor-préprio é um sentimento positivo por meio do
ultrapassar o mais lento, visto o perseguidor ter de pri- qual o individuo € levado a agir moralmente e a reco-
meiro atingir o ponto de onde partiu o perseguido, de tal nhecer a liberdade e o valor dos demais.

forma que o mais lento deve manter sempre a dianteira.
(ARISTOTELES. Fisica. Z 9, 239 b 14. In: KIRK, G. S.; RAVEN, J. E;
SCHOFIELD, M. Os Pré-socraticos. 4.ed. Lisboa: Fundagao Calouste
Gulbenkian, 1994, p.284.)

Com base no problema filoséfico da ilusao do movi-
mento em Zenao de Eleia, é correto afirmar que seu
argumento

e) O objetivo das investigacdes era atingir celebridade,
pois os individuos estavam obcecados em exibir-se,
esquecendo-se do amor a verdade.

a) baseia-se na observagao da natureza e de suas trans-
formagoes, resultando, por essa razao, numa explica-
¢ao naturalista pautada pelos sentidos.

b) confunde a ordem das coisas materiais (sensivel) e a
ordem do ser (inteligivel), pois avalia o sensivel por
condi¢bes que lhe séo estranhas.

c) ilustra a problematizagdo da crenga numa verdadeira
existéncia do mundo sensivel, a qual se chegaria pe-
los sentidos.

d) mostra que o corredor mais rapido ultrapassara inevi-
tavelmente o corredor mais lento, pois isso nos apon-
tam as evidéncias dos sentidos.
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Observe a figura 15 e leia os textos a seguir.

Figura 15: Estudo para Um domingo de verdo na Grande Jatte, 1884

Georges Seurat.

O impressionismo substituiu o enfoque conceitual da na-
tureza pelo enfoque perceptual, baseado na experiéncia
de fato.

(Adaptado de: DENVIR, B., 1974. apud MORAIS, F. Arte é o0 que eu e
vocé chamamos arte. Rio de Janeiro: Record, 2000. p.249.)

Os pintores neoimpressionistas sdo aqueles que instau-
raram e, depois de 1886, desenvolveram a técnica de di-
visdo, empregando como meio de expressdo a mistura
Optica de tons e tintas. Para estes pintores, o ritmo, a me-
dida, o contraste foram conduzidos a esta técnica, aten-
dendo ao seu desejo de um maximo de luminosidade,
coloragdo e harmonia.

(Adaptado de: SIGNAC, P., 1899. apud MORAIS, F. Arte é o que eu e
vocé chamamos arte. Rio de Janeiro: Record, 2000. p.250.)

A partir da figura, dos textos, e dos conhecimentos
sobre o que caracteriza o Impressionismo e o Neoim-
pressionismo, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmativas a seguir.

( ) Exploracao de novos parametros e concepg¢oes
a partir das descobertas sobre a fotografia, a 6p-
tica, a fisica e o funcionamento da visao.

( ) Enfoque perceptual que destaca os elementos
visuais, como ponto, luz e cor, baseado na ex-
periéncia visual.

() Enfase nos padrdes académicos dos saldes ofi-
ciais e preferéncia pela representacdo natura-
lista da figura humana.

( ) Recusa dos habitos de atelié, como iluminar
modelos e comecar com o desenho de contor-
nos para depois passar ao claro-escuro e a cor,
dando preferéncia ao trabalho ao ar livre.

( ) Recusa da pesquisa sobre a percepcao optica
quanto a decomposicao da luz em componentes
cromaticos.

ENN

Assinale a alternativa que contém, de cima para
baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,F,V,F
b) V,F,V,F,V.
¢) V,F,F,F V.
d) F,V,F,V,F.
e) FFV,F V.

Leia o texto a seguir.

O surgimento da cdmera fotografica digital favoreceu
0 consumo descartavel de imagens, mantendo, ainda
assim, a preocupagdo em preservar as fotos baseadas
nos processos de captura e revelagdo com prata. Um
dos fatores mais para esse tipo de fotografia
é provocado pela combinagdo de alta umidade relativa
do ar e presenga de gases como ozdénio, pois favorecem
a oxidagéo dos , que formam as imagens,

, que para a formagdo

da imagem.

(Adaptado  de: <http://www.lupa.com.pt/site/index2.php?cont_

=ver2&id=325&tem=169>. Acesso em: 14 abr. 2012.)

Com base no enunciado, considere as afirmativas a

seguir.

a) danosos; graos de prata (prata metdlica) oxidados; em
prata metalica; nao contribuem.

b) danosos; graos de prata (prata metdlica) reduzidos;
em ions de prata; ndo contribuem.

c) danosos; ions de prata reduzidos; em prata metélica;
contribuem.

d) eficazes; ions de prata oxidados; na forma de haletos;
contribuem.

e) eficazes; graos de prata (prata metalica) oxidados; em
ions de prata; nao contribuem.
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Leia o texto a seguir.

A autenticidade do Santo Sudario, manto considerado sa-
grado pelos catdlicos, foi, muitas vezes, posta em du-
vida. Recentemente, alguns estudos de laboratério pa-
recem fornecer evidéncias de que a imagem no lengol
néo passava de uma fabricagdo feita para iludir os cren-
tes ainda na Idade Média. Em 1988, pesquisadores ti-
veram acesso a retalhos do tecido e os submeteram ao
exame de Carbono-14, constatando que o Santo Sudario
foi criado entre 1260 e 1390. O Carbono-14 (;C**) é um
isétopo radioativo presente em todos os seres vivos e, en-
quanto existir vida, a taxa de ¢C'* permanece constante.
Apds a morte, a quantidade de ¢ C'* tende a diminuir pela
metade a cada 5600 anos, pois ocorre a desintegragdo
6C«14 N 7N14 + _150_

(Adaptado de: Veja, Editora Abril, 2263.ed., ano 45, n.14, 4 abr. 2012.)

Em relacdo ao processo de datagdao por meio do
exame de Carbono-14, assinale a alternativa correta.

a) O nitrogénio ;N'* proveniente da desintegracdo do
¢C'4, presente no tecido, é um isébaro do 4C'* e pos-
sui 7 prétons e 7 néutrons.

b) Na emissio de particulas _;3° apds 10 ciclos de meia
vida, a massa de ¢C'* permanece a mesma, portanto
€ inutil medir a massa do tecido como prova da sua
idade.

c) A massa atémica do ¢C'* é a mesma do ¢C'2, no
entanto o atomo de 4C'* faz duas ligacdes covalentes
simples com atomos de hidrogénio, o que permite sua
identificag@o no tecido.

d) Decorridos 750 anos, a amostra radioativa de ¢C'4
no tecido teve sua massa reduzida a 25% da inicial.
Logo, transcorreram-se 4 periodos de meia vida.

e) Se um contador Geiger acusa 12% do segundo pe-
riodo de meia vida do ¢C'* presente no tecido,
conclui-se que sua idade é de aproximadamente 660
anos.

£

As lampadas de LED (Light Emissor Diode) estao
substituindo progressivamente as lampadas fluores-
centes e representam um avanco tecnoldgico nas
formas de conversao de energia elétrica em luz. A
tabela, a seguir, compara as caracteristicas dessas
lampadas.

Caracteristicas Fluorescente LED
Poténcia média (W) 9 8
Tempo médio de

duragéo (horas) 6000 | 25000
Tensao nominal (Volts) 110 220
Fluxo luminoso (/m) 490 450

Com relagao a eficacia luminosa, que representa a
relacao entre o fluxo luminoso e a poténcia do dispo-

57

sitivo, Lumen por Watt (I /W), considere as afirma-
tivas a seguir.

. A troca da lampada fluorescente pela de LED
ocasionara economia de 80% de energia.

Il. A eficacia luminosa da lampada de LED é de
56,25 Im/W.

lll. A razao entre as correntes elétricas que pas-
sam pela lampada fluorescente e pela lampada
de LED, nessa ordem, é de 2, 25.

IV. O consumo de energia elétrica de uma lampada

de LED durante o seu tempo médio de duracao
é de 200 kW h.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV s&o corretas.

d) Somente as afirmativas |, Il e 11l sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sao corretas.

Alguns tipos de vidros destinados a construcao
civil sdo autolimpantes devido a presenca de filmes
nanoestruturados depositados em sua superficie.
Vidros com filmes de 7O, que apresentam pro-
priedades fotocataliticas, quando submetidos a
radiacao ultravioleta proveniente do sol, auxiliam na
decomposicao de compostos organicos aderidos na
superficie do vidro. A reagédo a seguir € um exemplo
de decomposicdo de um composto organico na
presenca de radiacéo ultravioleta (UV) catalisado por
Ti0-.

Composto orgénico (5 + 26035y luz UV + TiO>
18 COg(g) + 18 HQO(l)

Com respeito a essa reacao, considere as afirmativas
a seguir.

. Na reacdo de decomposicado, observa-se a oxi-
dacdo dos atomos de carbono presentes no
composto organico.

Il. O composto organico é o acido octadecanoico.

lll. O catalisador T:O, diminui a energia de ativa-
cao da reacdao de decomposicido do composto
organico.

IV. O catalisador T':O, aumenta o rendimento da re-
acao.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e |l s&o corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sdo corretas.

22 /24



58 |

As inovacgoes tecnoldgicas possibilitam a modifica-
¢ao do espaco geografico, como é o caso do projeto
de transposicao do Rio Sao Francisco.

Sobre essa transposicao, atribua V (verdadeiro) ou
F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) Objetiva solucionar problemas ambientais do
semiarido nordestino.

( ) Objetiva aumentar a navegabilidade do Rio Sao
Francisco, com a construcao de novas hidro-
vias.

() E necessaria porque o semiarido nordestino é
desprovido de lenc¢éis subterraneos.

( ) Pretende sanar a deficiéncia hidrica de regides
do semiarido, transferindo agua para o abaste-
cimento de acudes e rios menores.

( ) Retoma as primeiras preocupacdes com a seca
do semiarido nordestino, que remontam ao pe-
riodo de Dom Pedro Il.

Assinale a alternativa que contém, de cima para
baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,F,F, V.

b) V,F, F,V, V.

c) RV,VF, F

d) F,V,F,V, V.

e) F,F,V, V F.

59

Relacione as figuras, na coluna da esquerda, aos res-
pectivos periodos da arte, na coluna da direita.

(A) Arte Moderna

(m

(B) Arte Contemporanea

Portal central da fachada ocidental da
Catedral de Notre-Dame, Chartres.

() (C) Arte Pré-histérica

(D) Arte Renascentista

Eu amo .';\Amén'ca e a América me Ama
(EUA), Joseph Beuys.

(V) (E) Arte Medieval

Vénus de Willendorf, Austria.

Assinale a alternativa que contém a associacao cor-
reta.

a) I-B, II-A, II-C, IV-D, V-E.
b) I-C, 1I-D, llI-B, IV-A, V-E.
c) I-C, ll-E, lll-A, IV-B, V-D.
d) I-D, II-A, 1lI-B, IV-E, V-C.
e) I-D, lI-E, llI-A, IV-B, V-C.

23 /24



60

Relacione as figuras, na coluna da esquerda, com os

textos dos artistas, na coluna da direita.

(A) A arte € um método

de abrir areas de sen-
timento, e ndo a mera
ilustragao de um objeto.
Um quadro deve ser a
recriagao de um aconte-
cimento e ndo a ilustra-
¢ao de um objeto: mas
ndo ha tensdo no qua-
dro a menos que se lute
com o objeto. Nao ha
beleza perfeita que nao
contenha algo de estra-
nho nas suas propor-
coes.

(Bacon)

As sensacbes de cor,
que dao luminosidade,
sdo a razao das abstra-
¢bes que me impedem,
seja de cobrir minha
tela, seja de continuar
a delimitacdo dos obje-
tos quando seus pon-
tos de contato sdo su-
tis e delicados; disso re-
sulta que a minha ima-
gem ou o meu quadro
seja incompleto. Os pla-
nos sao colocados um
acima do outro de onde
emerge 0 neoimpressio-
nismo, que delineia os
contornos com o trago
preto, falha que se deve
combater a todo custo.
Devo produzir a partir da
natureza. Os esbocos,
as telas, se os fizessem,
nao seriam mais do
que construgbes copia-
das [da natureza], base-
ada nos meios, sensa-
¢des e desenvolvimen-
tos sugeridos pelo mo-
delo.

(Cézanne)

(C)
(I

L

Assinale a alternativa que contém a associacao cor-

reta.

a) I-A, 1I-B, lIlI-E, IV-C, V-D.
b) I-A, II-C, III-D, IV-E, V-B.
c) I-B, lI-A, 1lI-D, IV-C, V-E.
d) I-B, II-C, llI-E, IV-A, V-D.
e) I-D, II-B, IlI-C, IV-A, V-E.

Todos nés sabemos que
a Arte ndo é a verdade.
A Arte € uma mentira
que nos faz compreen-
der a verdade, pelo me-
nos a verdade que nos
€ dado compreender. O
artista deve conhecer a
maneira de convencer
os outros da veracidade
de suas mentiras.
(Picasso)

Estou por terra, mas
ainda ndo vencido. O
indio que sorri no su-
plicio estaria vencido?
Decididamente, o sel-
vagem é melhor que
nés. No entanto, é
verdade, sou um sel-
vagem. E os civiliza-
dos o pressentem, pois
em minhas obras nao
ha nada que surpreenda
ou perturbe, a ndo ser
esse ’'selvagem-apesar-
de-mim-mesmo’. Por
isso é inimitavel. A obra
de um homem ¢é a expli-
cacao desse homem.
(Gauguin)

Para mim a forma nunca
€ alguma coisa abstrata,
mas sempre o signo de
alguma coisa. E sempre
um homem, um passaro
ou alguma outra coisa.
Para mim a arte nunca
é a forma pela forma.
(Mir6)
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